废弃塑料回收难 再生利用有哪些堵点?



废弃塑料,是日常生活中常见的垃圾。今年政府工作报告提出,强化塑料污染治理。数据显示,我国废弃塑料回收处置只占少部分,一大半只是简单掩埋或焚烧,对生态环境造成挑战。"新华视点"记者调查发现,提高废弃塑料再利用率,亟待解决回收成本高、技术制约、再生塑料推广难等一系列现实问题。

塑料垃圾随意抛弃 回收处置只占少部分

扫码、投放、积分到账……如今,不少居民发现自家所在的生活小区,开始出现智能化垃圾分类站和再生资源回收站。这些站点由环保科技企业提供成套设备,通常无人值守。记者近期调研时发现,在不少回收站,规范分类并回收的塑料垃圾并不多见。

"塑料回收目前面临很多难解的问题。"海南省一家环保科技公司负责人 辛军介绍,"在前端环节,塑料垃圾分类 未推行到位,不少家庭还没有塑料垃圾 分类的习惯。"

记者实地走访多个小区了解到,大量废弃塑料被直接混入生活垃圾中。 尤其是,近年来,电商、快递、外卖等行业逐渐成为塑料袋及塑料包装使用的 重点领域,大量外卖塑料包装被丢弃在垃圾堆中。 据《中国再生塑料行业发展报告(2022年度)》,由于塑料产品结构影响,资源化价值较好的工程塑料、瓶体类塑料等基本采取物理回收方式,实现了较好的回收利用;但占塑料产量45%左右的包装类塑料,特别是膜袋类塑料基本不具备开展物理回收的技术、经济条件。

辛军介绍,塑料垃圾分类不到位,直接影响后续回收再利用。"两种不同性质的塑料,如果不做分类挑选,粉碎混合在一起就不能再利用了,变成真正的垃圾白白浪费。"

前端家庭环节分类不到位,导致一些塑料回收企业"吃不饱"。在天津市静海区一家主营废弃电器电子产品回收处理及塑料再生利用的企业,公司顾问王春林告诉记者,企业设计产能年处理量为500万台废旧电器,去年一整年实际回收量为270多万台,产能还有释放空间。

根据中国物资再生协会再生塑料分会统计,2022年我国产生废弃塑料6300万吨,其中被回收处置的仅有约30%,而填埋量为2016万吨、焚烧量为1953万吨,分别占比32%和31%。

废弃塑料回收难 再生塑料推不开

记者走访发现,外卖塑料餐盒大多数带有可回收标志,虽然很多小区都有捡拾废品人员,可他们的目标大多是纸壳等垃圾,餐盒、泡沫等体积大、运输需要压缩的塑料垃圾几乎无人问津。

中国物资再生协会副会长高延莉解释,由于低值再生资源利润低、成本

高,回收者收集的积极性不高。

"塑料垃圾体积大,需要压缩,五吨 载量的车装不下一吨,运输成本比回收 利润还要高。"辛军说,"泡沫其实是很 好的可回收利用材料,但是行业内现在 基本都不收。"

记者调查发现,成本、技术等因素 也制约着塑料循环再生利用。浙江省 固废利用处置与土壤修复行业协会会 员周竺说,为符合环保标准,一些塑料 再加工时,要经过脱硫、过滤等程序,电 费等方面成本每吨要增加2000元。

目前,我国塑料回收行业主要是工艺较简单的物理回收,存在产品降级等短板,无法产出附加值较高的塑料产品。

中国再生资源回收利用协会再生塑料分会原秘书长盛敏表示,再生塑料行业自动化程度不够,分选技术有待进一步提高,导致再生塑料的品质降低;在1至2次的回收再生后,便会成为无法再利用的塑料垃圾。

据了解,人工智能等数字技术已经融入小件固废的前端回收中,可以进行自动挑选、单独收集,替代大部分的人工,降低分选拆解成本,但真正做智能分选垃圾的企业较少。

此外,再生塑料产品的推广使用待提升。目前,全国范围内还没有政策对再生塑料产品的使用比例作出规定,再生塑料的大规模应用难以开展。

王春林表示,公司可以生产多种高端再生塑料制品,出口至欧洲提供给各类汽车生产商,但国内市场有限。"再生塑料价格因技术、回收成本等原因普遍比原生塑料材料价格要高一些,国内加工型企业少有使用。"

提高再生产品使用意愿推动行业关键技术突破

塑料循环产业联合绿色行动联盟 2022年绿色行动白皮书指出,随着全球废塑料回收再生技术提升和产能增加,预计到2030年,全球废塑料回收率有望达到50%。

近年来,我国对塑料污染治理和废塑料回收再利用越来越重视,有关部门印发关于进一步加强塑料污染治理的意见、"十四五"塑料污染治理行动方案等一系列政策文件。

据了解,目前一些地方和企业已经探索开展塑料回收。2023年10月,上海市废旧物资循环利用体系建设实施方案正式发布,计划到2025年,废塑料回收量达到70万吨/年。有的企业在其生产线中创新利用再生聚酯、废弃渔网等物料,制作移动终端的外壳等组件;有的将破水桶经过数道工序加工,变成可再生的塑料粒子,用来生产家电,汽车部件。

受访专家和企业表示,可探索制定再 生塑料使用比例相关标准,引导社会使用 再生塑料产品,打造标准体系、认证体系、 检测体系等绿色再生塑料规范体系。

南开大学循环经济与低碳发展研究中心副主任张墨建议,加大宣传再生塑料应用,培养废塑料回收的社会共识,提高社会使用意识和意愿。

盛敏表示,要进一步研发应用塑料回收利用相关技术,特别注意能将废塑料回归到分子层级进行重新组织的化学回收。同时,可推动竹材等生物基材料替代传统石油基材料,减少塑料垃圾的产生。

黄金价格还能涨多久

黄金价格近期一路高歌,连创历史新高。截至 4月12日的14个交易日中,美国黄金期货价格11 个交易日收涨,一度站上每盎司2400美元。分析 人士认为,近期美国通胀反弹、地缘政治等因素均 支持金价上涨。不过,由于黄金已极度超买,近期 金价或回调整理,中长期来看金价仍有上涨空间。

为应对高通胀,美国联邦储备委员会自2022年3月开始加息,目前联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%的高位,但美国通胀水平仍离2%的目标相去甚远。美国劳工部最新数据显示,3月消费者价格指数(CPI)同比上涨3.5%,涨幅较2月扩大0.3个百分点。通胀居高不下推升投资者对避险资产黄金的需求,助力金价走高。

地缘政治因素方面,伊朗当地时间13日晚向以色列发动报复性打击。由于市场已提前消化伊朗将对以色列实施报复的预期,这一因素在近期金价走势中已有体现。两国冲突对金价的后续影响将取决于紧张局势是否进一步升级。

与此同时,近期抑制金价的因素也不少,包括 美元指数、美国国债收益率不断创新高,欧美央行 降息时间尚不明确等。许多机构认为,在美元指 数、美国国债收益率上行的情况下,金价依然大幅 上涨,这表明市场对美元作为主要储备货币、美国 国债作为安全资产的信任正逐步降低。

据美国财政部最新统计数据,截至4月8日,美国联邦政府债务总额已高达34.6万亿美元,并且债务规模仍在以每100天增加1万亿美元的速度扩张。

经济学家纷纷拉响美国债务危机警报,呼吁进行"债务排毒"。全球多家央行出售美债买入黄金。世界黄金协会数据显示,全球央行2022年和2023年的全年净购金量均超过1000吨。

分析机构认为,由于没有迹象显示全球主要 央行购买黄金的速度将放缓,金价仍有上涨潜 能。有机构甚至预测,2024年的"淘金热"才刚刚 开始,热度或将持续2至3年,金价仍处于周期性 上升通道中。

新加坡总理李显龙5月交棒

新加坡总理公署15日发表声明宣布,总理李显龙将于5月15日辞职。他将正式向总统建议,由副总理兼财政部长黄循财出任新总理。

声明说,新加坡人民行动党的议员一致支持 黄循财担任新总理。新总理将于5月15日晚8时 在新加坡总统府宣誓就职。

李显龙随后在社交媒体上发文确认了这一消息。他说,去年11月,我宣布愿在今年辞去总理职务。领导层更迭在任何一个国家都是重要时刻。黄循财及其团队努力获得民众信任,特别是在疫情期间。李显龙呼吁民众全力支持新团队,共建新加坡美好的未来。

黄循财,现年51岁,2011年首次当选议员,曾在新加坡国防、通讯及新闻、文化、国家发展、教育、财政等部门任职,曾任新加坡抗击新冠疫情工作组负责人。2022年,黄循财被推选为执政党人民行动党第四代领导团队新领导人。2023年11月,李显龙在人民行动党大会上宣布将交棒给黄

我国法院在离婚案件中开展"关爱未成年人提示"

最高人民法院15日发布意见,在涉及未成年子女的离婚案件中开展"关爱未成年人提示"工作,避免离婚纠纷对未成年人产生不利影响,维护未成年人良心健康

根据这份《最高人民法院关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展"关爱未成年人提示"工作的意见》,人民法院应当依据民法典和相关法律规定,依托真实案例,向离婚案件当事人提示和强调父母对未成年子女的法定义务和权

利,以及违反法律要承担的不利后果等。

法院提示,解除婚姻关系应当谨慎。即使解除婚姻关系,也应当关注未成年子女心理健康和情感需求,妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。此外,父母任何一方均不得违背最有利于未成年人原则,以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权,否则可能承担不利后果;情节严重的,人民法院可予以罚款、拘留,构成犯罪的,还将依法追究刑

事责仕。 ***

法院同时提示,离婚后,父母对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。父母双方均应全面履行生效法律文书确定的支付抚养费、配合对方行使探望权等义务,相互协商配合,切实维护未成年子女合法权益。未成年子女造成他人损害的,父母双方应当依照民法典相关规定共同承担侵权责任。

最高法要求,各地人民法院可以根

据实际情况,确定"提示"内容。以线上、线下等多种途径,通过口头告知、现场提示阅读、播放视频、制发"提示卡"或"提示手册"等多种形式,在立案、诉前调解、审理、执行等各阶段开展"关爱未成年人提示"工作。必要时可以结合家庭教育指导工作进行。在抚养纠纷、探望权纠纷、监护权纠纷、同居关系纠纷等涉及未成年子女的案件中,也可以参照离婚案件,开展"关爱未成年人提示"工作。

西双版纳 庆祝泼水节

4月15日,云南省 西双版纳傣族自治州举 行泼水狂欢活动,人们 欢聚在景洪市泼水广 场,用相互泼水的方式 互送祝福,庆祝泼水节。



春夏交替天渐暖 赏拍银河正当时

春夏交替天渐暖, 赏拍银河正当时。这时节的银河远远看上去就像是一座弯弯的拱桥或拱门, 蔚为壮观。

自古以来,美丽且神秘的银河就备 受人们的关注和青睐,它犹如一条闪亮 的绸带横跨天际,星星点点的光芒犹如 宝石般闪耀。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,由于地球位于银河系内部,地球人肉眼所看到的银河其实只是银河系中的一部分,这条横跨星空的乳白色亮带包含了数千亿颗恒星和大量的星云及其他天体。

虽然一年四季几乎都可以看到银河,但春夏交替和夏秋交替两个时段是

赏拍银河的好时节,前一时段可以在凌晨赏拍到"银河拱桥(门)",后一时段可以赏拍到"直立银河"的雄姿,也就是"银河落九天"的天文奇景。

"'银河拱桥(门)'一年四季几乎都可以观测,但升起时间、具体形态稍显不同,其中,四五月份的赏拍效果绝佳,一是银河会长时间保持着拱门或拱桥形态,二是'银河拱桥(门)'姿态低,角度好,更容易结合地景拍出精美照片。4月里,银河会在凌晨0至1时升起,最佳赏拍时间是在凌晨4时左右;5月里,银河会在22至23时升起,最佳赏拍时间是在凌晨2时左右。"修立鹏说。

作为一名专业星空摄影师,来自北京的周博有很多机会赏拍银河。他说,四五月份这段时间的后半夜就可以观赏到夏季银河了。最灿烂的银心部分(天蝎座、人马座天区)凌晨时会从东方地平线上缓缓升起。

"前半夜看猎户座,后半夜看银河, 刚好是一个完整的冬夏星空题材的拍 摄周期。而随着初夏的到来,银河升起 的时间也将会变得越来越友好。"周博 说。

在同样来自北京的星空摄影师王 俊峰看来,拍摄银河是家常便饭的事 情,但每一次拍摄,仍然觉得很震撼。

旦每一次拍摄,仍然觉得很震撼。 "四五月份的凌晨,当天蝎座的恒 星心宿二闪耀东南方时,夏季银河闪亮登场。明亮的夏季大三角,牛郎星、织女星、天津四,与银河交相辉映,静候黎明的到来。"王俊峰说,从猎户西落到银心东升,总会让人产生"人生不相见,动如参与商"的感慨。

"其实,银河的样子千百年来都不 会有变化,但时间不同、季节不同、地点 不同,每次看银河也就有了不同的感 受。"王俊峰说。

"天河夜转漂回星,银浦流云学水 声。"春夏交替之际,黎明之前,当你仰 望壮丽的银河时,会意识到人类在宇 宙中是多么渺小,也会为大自然的美 而赞叹。

悉尼再次发生持刀袭击事件

澳大利亚警方15日说,悉尼西南部韦克利地区一座教堂当天发生持刀袭击事件,造成多人受伤,凶手已被警方逮捕。

澳大利亚新南威尔士州警方在警情通报中说,警方于当地时间19点10分许接到报案并赶往现场。目前已经逮捕一名男性。受伤者已接受救治,均无生命危险。

警方表示正在开展大规模应对行动,并敦促 民众远离事发地区。

悉尼东南部一家大型购物中心13日发生一起 持刀袭击事件,已致6人死亡,另有至少12人受 伤。凶手被警方当场击毙。

以色列恢复全国教学活动

以色列国防军15日凌晨发表声明说,经局势评估,自当日零时起对本土守备司令部的防御指导方针进行修改,其中包括恢复全国各地的教学活动。

声明还说,在以色列北部边境和加沙地带附近的社区,教学活动将在有限制的情况下恢复。此外,此前发布的对集会的限制也将取消。

以色列13日晚发布安全警告,要求以色列全国各地的学校在未来48小时停止教学活动,不允许举办任何超过1000人的聚集活动;关闭靠近加沙地带的城镇以及与黎巴嫩边境地区的公共海滩;在靠近加沙地带的边境地区不允许举办超过100人的聚集活动;在与黎巴嫩的边境地区,仅允许举行不超过30人的室外聚集活动。



荷兰是全球最大的郁金香出口国。每年3月中旬到5月中旬是荷兰传统的郁金香花季,五彩斑斓的郁金香花田吸引世界各地游客。

图为4月14日在荷兰利瑟拍摄的郁金香花田。(本版图文均据新华社)